

Comunicat de presă / Sajtóközlemény

2012. 08. 15.

Comitetul de Inițiativă Bolyai a depus la Ministerul Educației, în data de 13 februarie 2012, o documentație care dovedește plagiatul comis de fostul și actualul rector al Universității de Medicină și Farmacie din Târgu-Mureș. Documentația depusă de vicepreședintele CIB Peter HANTZ a ajuns cu o întârziere de o lună la Comisia Națională de Etică a Cercetării Științifice. Aceasta ar fi trebuit să comunice o hotărâre în timp de maxim 90 de zile, deci până la date de 9 iunie.

Cu o zi înainte de expirarea acestui termen, comisia sus-menționată a fost dizolvată și după aceea, reconstituită cu o altă componentă. După informațiile noastre, vechea comisie a întocmit un raport, dar noii conducători a Ministerului Educației au împiedicat publicarea ei, cu scopul protejării celor doi plagiatori.

Având în vedere cele întâmplate, Peter HANTZ a depus o plângere prealabilă, iar după expirarea celor 30 de zile indicată de lege a dat în judecată pe Ministerul Educației și Comisia Națională de Etică a Cercetării Științifice. Anexăm materialul privind acest demers.

De asemenea, Peter HANTZ a depus un denunț împotriva rectorului Leonard AZAMFIREI (în România, plagiatul se consideră legal faptă penală). Cercetările poliției în acest caz sunt în desfășurare. Anexăm și acest document.

Comitetul de Inițiativă Bolyai a informat și presa internațională despre acest caz, cât și despre atitudinea autorităților române. Primul articol a apărut în prestigiosul "Frankfurter Allgemeine Zeitung,, următorul în "Nature,, - una din cele mai prestigioase reviste științifice de pe glob. Anexăm și acestea și atragem atenția că sunt de așteptat și alte articole în mai multe reviste cu impact internațional semnificativ.

Vicepreședintele CIB a interpelat și pe comisarul european Geoghean-Quinn, primind răspuns de din partea cabinetului său. În această scrisoare se afirmă că nici o formă a plagiatului nu se poate tolera. Se menționează de asemenea, că numai opt universități din România au semnat Carta Cercetării Europene, iar Universitatea de Medicină și Farmacie din Târgu-Mureș nu se numără printre acestea.

Comitetul de Inițiativă Bolyai cere destituirea din funcțiile lor a rectorului AZAMFIREI cât și a fostului rector COPOTOIU, actualmente președinte al Senatului la Universitatea de Medicină și Farmacie Târgu-Mureș, precum și retragerea de la aceasta din urmă a titlului de Doctor Honoris Causa a Universtității de Medicină Semmelweis din Budapesta.

Pentru mai multe detalii vizitați www.bolyai.eu .

Conducerea Comitetului de Inițiativă Bolyai

A Bolyai Kezdeményező Bizottság 2012 február 13-án juttatta el a román Oktatási Minisztériumhoz a MOGYE jelenlegi és volt rektorának plagizálását bizonyító dokumentációt. A Minisztériumnak közel egy egész hónapra volt szüksége ahhoz, hogy a Hantz Péter BKB-alelnök által benyújtott iratcsomót a Tudományos Kutatás Nemzeti Etikai Bizottságához továbbítsa. A Bizottságnak 90 napon belül (június 9.-ig) írásos állásfoglalást kellett volna közzétennie, de ez mind a mai napig várat magára.

A testületet furcsamód egy nappal a fenti határidő előtt feloszlatták és újjáalakították. Értesüléseink

szerint a régi összetételű Bizottság elkészítette a jelentést, de az Oktatási Minisztérium új vezetői politikai okokból (a plagizálók kimentése céljából) megakadályozták annak közzétételét.

Ezt látva Hantz Péter írásos figyelmeztetést küldött a Minisztériumnak. Mivel a törvényben előírt további 30 napon belül erre sem érkezett válasz, a BKB alelnöke pert indított mind a Minisztérium, mind pedig a Tudományos Kutatás Nemzeti Etikai Bizottsága ellen. A peranyagot csatoljuk.

Mivel a bizalmunk a Minisztériumban és alárendelt szerveiben megrendült, Hantz Péter büntetőfeljelentést tett Leonard Azamfirei rektor ellen (Romániában a plagizálás bűncselekménynek számít). A nyomozás Azamfirei rektor ellen elkezdődött. Az erről szóló iratot is csatoljuk.

A Bolyai Kezdeményező Bizottság a nemzetközi sajtót is értesítette a román hatóságok sajátos hozzáállásáról. Az első két cikket, amelyek a Frankfurter Allgemeine Zeitung-ban, Európa egyik vezető napilapjában, illetve Nature-ben, a világ egyik vezető tudományos, tudománypolitikáról is értekező folyóiratában jelentek, csatoljuk. A következő hónapokban újabb cikkek megjelenése is várható.

A BKB alelnökének Geoghean-Quinn EU-biztoshoz intézett levelére a biztos kabinetjének egyik tagja válaszolt. Levelében kifejtette, hogy a plágium egzetlen formája sem tolerálható. Emlékeztetett arra, hogy Romániából csak nyolc intézmény írta alá az Európai Kutatási Chartát. Ezek között nem szerepel a MOGYE.

A BKB Azamfirei rektor lemondását és megbüntetését, valamint Copotoiu volt rektor felelősségre vonását, és a Semmelweis Egyetemen szerzett díszdoktori címének visszavonását követeli.

Az ügy teljes dokumentációja a www.bolyai.eu oldalon lelhető fel.

A BKB elnöksége